GIẢI TOÁN LỚP 9: ĐÁP ÁN BÀI 42 TRANG 128 SGK HÌNH HỌC
Đề bài

Cho hai đường tròn (O) và (O’) tiếp xúc ngoài tại A, BC là tiếp tuyến chung ngoài. B ∈ (O), C ∈ (O’). Tiếp tuyến chung trong tại A cắt BC ở điểm M. Gọi E là giao điểm của OM và AB, F là giao điểm của O’M và AC. Chứng minh rằng

a) Tứ giác AEMF là hình chữ nhật.

b) ME.MO = MF.MO’

c) OO’ là tiếp tuyến của đường tròn có đường kính là BC.

d) BC là tiếp tuyến của đường tròn có đường kính là OO’.

Hướng dẫn giải

Chứng minh 1 đường thẳng là tiếp tuyến của đường tròn ta chứng minh đường thẳng đó vuông goc với bán kính tại 1 điểm nằm trên đường tròn.
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[image: image2.jpg]a) MA, MB a cac tiép tuyén cia duong tron (O) (gt).

Theo tinh chat cia hai tiép tuyén cét nhau, ta c6 MA = MB, MO Ia tia phan giac AMB
AMAB can tai M(MA = MB)

C6 MO la dwdng phan giac nén déng théi 1a dudng cao

— MOLAB - NMEA - 90°

Chitng minh trong tis 6 MO 12 tia phén giac géc AMC va MFA — 90°
MO, MO’ 14 tia phan gidc cia hai goc k& bis AMB, AMC = EMF — 90°
Tt gidc AEMF 14 hinh chi¥ nnat (vi EMF — MEA — MFA — 90°

b) AM AO vuéng tai A c6 AE Ia duong cao nén ME. MO — MA?

Tuong tv, ta co: MF. MO’ — MA?

Do d6, ME. MO = MF. MO'(= MA?)




[image: image3.jpg]€) Taco6 MA=MB = MC nén M la tam duong tron duong kinh BC co ban kinh 12 MA. Ma
00' | MAtiA

Do @6 OO’ 14 tiép tuyén clia dudng tron duédng kinh BC

) Goi K 4 trung diém OO, ta ¢6 K 4 tAm duong tron c6 duong kinh 14 OO, ban kinh KM (AMOO!
vudng tai M)

Taco OB | BC,0'C | BC = OB//0'C.

Tir gidc OBCO' 12 hinh thang c6 K, M 14n Iuot 14 trung diém cac canh canh bén OO', BC.
Do @6 KM Ia drdng trung binh ciia hinh thang 0BCO’ = KM/ /OB

Ma OB L BCnén KM 1| BC

Tacé BC L KM tai M nén BC Ia tiép tuyén cia dudng tron duéng kinh 00"




TOÁN LỚP 9 – HỌC TẬP-LỚP 9

